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CAPITULO 1

OPERACOES COM NUMEROS
INTEIROS, FRACIONARIOS E DECIMAIS

1. INTRODUCAO

Neste capitulo, iniciamos a nossa jornada rumo ao conhecimento introdutdrio
de uma das mais importantes ciéncias: a matematica.

Os topicos que estudaremos a seguir constituem os alicerces fundamentais
do conhecimento matemadtico. De fato, veremos como efetuar corretamente as
principais operagdes algébricas no ambito dos niimeros inteiros, fracionarios e
decimais.

Bem, é claro que isso vai bem além do que saber a mera tabuada; aprende-
remos como raciocinar logicamente as propriedades que os nimeros possuem.
Além disso, sera possivel observar varias situagdes cotidianas que sdo solucionadas
por meio da compreensao adequada ndo sé da teoria apresentada, como também
da pratica utilizada, por meio de exemplos didaticos e da resolu¢io detalhada de
diversas questdes cobradas em concursos publicos.

2. NUMEROS INTEIROS

O conjunto dos niumeros inteiros é formado pelos algarismos inteiros po-
sitivos e negativos e o zero. Costumamos escrever:

z2={..,-3,-2,-1,0,+1,+2,+3,..}

Para denotar esse conjunto. As reticéncias (...) no inicio e no final da re-
presentacdo indicam que é possivel continuar a escrever tantos inteiros quanto
desejarmos, para a esquerda ou para a direita.

Os niimeros inteiros sao importantes para o cotidiano, principalmente nas
situagdes envolvendo valores negativos, como escalas de temperatura, saldos ban-
carios, indicacdes de altitude em relacdo ao nivel do mar, entre outras situagdes.
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2.1. A reta numérica

Podemos escrever os nimeros inteiros geometricamente, por meio de uma
reta r, orientada da esquerda para a direita, chamada reta numérica.

A reta numérica pode ser construida do seguinte modo: primeiro, escolhemos
dois pontos da reta r, um ponto que representa o nimero 0, chamado de origem
da reta numérica, e outro ponto que representa o nimero 1. Convencionalmente,
o ponto que representa o nimero 0 ¢ situado a esquerda do ponto que representa
o nimero 1, a fim de determinar uma orientagio, que ¢é o sentido a ser percorrido
para que os nimeros apare¢am em ordem crescente.

Em seguida tomamos a unidade de medida como a distancia entre 0 e 1 e
inserimos os demais numeros da seguinte maneira:

\/

2.2. Ordem e simetria

No que se refere a ordem dos nimeros inteiros, podemos identificar os se-
guintes elementos:

o Sucessor: é o numero que estd imediatamente a sua direita na reta. Em
outras palavras, é o inteiro que vem apds o numero dado. Por exemplo, o
sucessor de 2 ¢ 3, e o sucessor de 21 é 22. Assim, o sucessor do nimero

« » s i

n” é o nimero “n + 17

o Antecessor: é o nimero que esta imediatamente a sua esquerda na reta.
Falando de outro modo, é o inteiro que vem antes do numero dado. Por
exemplo, o antecessor de 2 é 1, e o antecessor de 21 é 20. Dessa forma, o
antecessor do numero “n” é o numero “n - 17

Por sua vez, dois niimeros inteiros sio chamados simétricos quando a soma
entre eles é zero. Por exemplo, 2 e —2 sdo simétricos um do outro. Também dize-
mos que —2 é o simétrico de 2 e que 2 é o simétrico de 2.

Finalizando, ¢ importante observar que o simétrico do simétrico de um nu-
mero inteiro é o proprio numero. De fato, considere os inteirosae b.Sea + b =0,
escrevemos a = —b ou b = —a. Juntando essas duas ultimas igualdades, vemos que:

a=-b=—-(—a)
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@, Veja como esse assunto ja foi cobrado!

QUESTAO 01 (CONSESP/Pref Pres Venceslau/Fiscal/2011) Se p é o sucessor
deqge, q=10, entdop =

a)11 b)20 c)9 d) 100

RESOLUCAO:

Se p é sucessor de q, entdo p vem apos q. Além disso, visto que q = 10, po-
demos concluir que p = 11.

Gabarito: A.

QUESTAO 02 (ADVISE/Pref Jaboticabal/Educ Inf/2012) O sucessor do anteces-
sor do sucessor de 37 equivale a:

a)36 b)37 c)38 d)39 e)40

RESOLUCAO:

Concorda que o enunciado da questdo é um pouco confuso? Bem, na verdade,
¢ bem tranquilo; basta seguir a ordem da frase!

Primeiro, devemos saber quem é o sucessor de 37. Ora, sabemos que é o
nimero que vem apos ele. Entao é o 38. Em seguida, precisamos determinar o
antecessor de 38. Ah, aprendemos que, nesse caso, ¢ 0 numero inteiro que vem
antes do numero dado. Logo, é o 37. Finalizando, quem ¢ o sucessor de 37?2 Isso
mesmo, é 38.

Gabarito: C.

2.3. Médulo de um nimero inteiro

O modulo ou valor absoluto de um nimero inteiro corresponde a distancia
que o numero esta do zero, e pode ser denotado pelo uso de duas barras verticais | |.

valor absoluto = 6 valor absoluto = 6

\/

UNIDADE 1 - MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL
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Em outras palavras, ¢ o valor do nimero sem levar em conta o sinal que
possui. Por exemplo:

@ [0[=0  (b)[§=8  (c)[-6]=6

Assim, dados um ntimero inteiro n # 0 e seu simétrico —un, um dos dois estd
a direita de 0 e o outro a esquerda de 0. A distancia de cada um deles a origem
coincide com o numero que estd a direita de 0.

Além disso, temos que numeros simétricos possuem o mesmo mddulo.
Exemplificando, temos que:

|-10] = |+10] = 10
2.4. Operagoes
As operagoes fundamentais com os nimeros inteiros sdo as seguintes: Adi¢do,
Subtragdo, Multiplica¢iao e Divisao.

A seguir, analisaremos o funcionamento de cada operagdo bem como suas
principais propriedades.

2.4.1. Adicao

E a operagao que une duas quantidades em um sé nimero. Os termos da
adi¢do sdo chamados parcelas e o resultado da operacao de adigdo é denominado
soma ou total.

(12 parcela) + (22 parcela) = soma

Por exemplo, a adigdo de 12 e 7 é:
12+7=19

Perai, precisamos saber o seguinte de vocé, caro concurseiro: estd lembrado
como se efetua a soma de dois niimeros?

Vamos exercitar efetuando a soma 246 + 48. Primeiramente, vocé deve posicio-
nar estes numeros um abaixo do outro, alinhados pela direita (casa das unidades):

246
+48

A seguir devemos comegar a efetuar a soma pela direita. Somando 6 + 8 ob-
temos 14. Com isto, devemos colocar o algarismo das unidades (4) no resultado
e transportar o algarismo das dezenas (1) para a proxima soma:
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246
+48

4

Agora, devemos somar os dois proximos nimeros (4 + 4), e adicionar também
o niimero que veio da soma anterior (1). Assim, obtemos 9. Devemos colocar este
ndmero no resultado:

246
+48
94
Temos ainda o algarismo 2 na casa das centenas do nimero 246. Visto que o

segundo nimero (48) ndo possui casa das centenas, podemos simplesmente levar
este 2 para o resultado, obtendo:

246
+48
294

Ufa! Chegamos ao resultado final da adigao.

2.4.1.1. Propriedades

Podemos esquematizar as principais propriedades da adi¢ido do seguinte
modo:

A ordem das parcelas nao
altera o resultado.

(@a+b=b+a)

\ 4

Comutatividade

(A+B)+C

A\ 4

Associatividade =
Propriedades L ) L A+ (B+C)
da Adigao - \

\

p
O zero € o elemento neutro da
adicao.
0O+a=a+0=a

A\ 4

Elemento Neutro

A soma de dois nimeros
Fechamento inteiros SEMPRE gera outro
numero inteiro.

UNIDADE 1 - MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL
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Q Veja como esse assunto ja foi cobrado!

QUESTAO 03 (CESPE/SEFAZ-RS/Téc Trib/2018) O professor de matemética de
uma turma escreveu no quadro uma soma de trés parcelas. Cada parcela era
de trés algarismos. Descuidadamente, um aluno apagou cinco algarismos. O
professor, tentando recuperar a expressdo original, escreveu, no lugar desses
algarismos apagados, as letras T, W, X, Y e Z, como mostrado a seguir.
245
Yoz
26w *
T2X0

Considerando-se que o nimero XZ, em que Z € o algarismo da unidade e X é o
algarismo da dezena, € maior que 9, entdoasoma T+ W + X +Y +Z éigual a

a)12. b)15. ¢)21. d)23. e)31

RESOLUCAO:

O enunciado informa que o XZ é maior do que 9. Entdo, o nimero X nio
pode ser 0.

Vamos iniciar pela coluna das unidades. Ao somar 5 + Z + W, o resultado
sera 10 ou 20, para que o algarismo das unidades seja 0.

Por hipdtese, suponhamos que a soma dé 20 (note que Z + W = 15). Nesse

caso, “subira” 2 para a coluna das dezenas:

2
2 4 5
Y 9 Zz
2 6 W
T 2 X 0

Ao subir 2 para a coluna das dezenas, teremos 2 + 4 + 9 + 6 = 21. Portanto,
X =1 e deveremos subir 2 para a coluna das centenas:

2
2
Y
2
2

=0 O B~ N

5
z
w
0
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Na coluna das centenas temos 2 + 2 + Y + 2, cujo resultado termina em 2.
Assim, essa soma sé pode ser 12 ou 22. Mas podemos descartar a segunda opg¢ao
ja que para termos 2 + 2 + Y + 2 = 22 deveriamos ter Y = 16, o que é um absurdo,
pois Y é um algarismo e ndo um numero de dois digitos. Logo,2 +2+Y +2 =12
e, consequentemente, Y = 6. Dessa maneira, subimos 1 para a coluna dos milhares,
de modo que T = 1:

NN O NN
= o O ~ N

5
z
w
0

Reunindo os resultados obtidos, temos: T=1,X=1,Y=6e Z + W = 15.

Agora podemos calcular a soma entre esses numeros:

T+W+X+Y+Z=1+15+1+6=23

Gabarito: D.
2.4.2. Subtracao

Efetuar a subtragdo de dois nimeros significa diminuir, de um deles, o valor
do outro.

O primeiro termo de uma subtra¢do é chamado minuendo, o segundo é o sub-
traendo e o resultado da operacio de subtra¢do é denominado resto ou diferenca.

(Minuendo) - (Subtraendo) = Resto

Vamos juntos realizar a subtra¢ao abaixo com a finalidade de relembrar o
método para a subtracdo de nimeros inteiros. Efetuemos a operagio 264 — 86:

264
86

Observe que o primeiro passo é posicionar um numero abaixo do outro, ali-
nhando as casas das unidades. Comecamos a efetuar a subtracio a partir da casa
das unidades. Como 4 é menor do que 6, ndo podemos subtrair 4 - 6.

UNIDADE 1 - MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL
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Devemos, portanto, “pegar” uma unidade da casa das dezenas de 264. Levando
este valor para a casa das unidades, temos 10 unidades, que somadas a 4 chegam
a 14 unidades. Agora sim podemos subtrair 14 - 6 = 8, e anotar este resultado:

264
86
8

Devemos agora subtrair as casas das dezenas. Devemos subtrair 5 - 8, e ndo
6 - 8, pois ja utilizamos uma unidade na primeira subtra¢ao acima. Como 5 ¢
menor que 8, devemos novamente “pegar” uma unidade da casa das centenas de
264, e somar ao 5. Assim, teremos 15 — 8 = 7. Vamos anotar este resultado:

264
86
78

Agora devemos subtrair a casa das centenas. Veja que nao temos mais um
2 na casa das centenas de 264, e sim 1, pois ja usamos uma unidade na operagdo
anterior. Ja que 86 ndo tem casa das centenas, basta levarmos este 1 para o resultado:

264
86
178

Por outro lado, caso quiséssemos efetuar a subtracao 86 — 264, deveriamos
fazer o seguinte, considerando que 86 é menor que 264:

- subtrair o menor numero do maior, isto é, efetuar a operagdo 264 - 86;
— colocar o sinal negativo (-) no resultado.
Desta forma, 86 — 264 = -178.

2.4.2.1. Propriedades

Podemos esquematizar as principais propriedades da subtracao do seguinte
modo:
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( ) [ A ordem das parcelas altera o )
N&o é Comutativa resultado.
L J L (a-b #b-a) )
N\ 'd (A -B) _C
Ndo é Associativa #
) L A-(B-C)

N

p iedad f N3o existe eIeanento_ neutro na
ropriedades Elemento Neutro subtragdo, pois:
da Subtragao a-0 #0-a

A subtragdo de dois numeros
Fechamento racionais SEMPRE gera outro
ndmero racional.

Para todo nimero racional A,
Elemento Oposto existe também o seu oposto,
com sinal contrario, isto &, -A.

\

Q Veja como esse assunto ja foi cobrado!

QUESTAO 04 (CESPE/Policia Federal/Agente/2014) Um batalh3o é composto
por 20 policiais: 12 do sexo masculino e 8 do sexo feminino. A regido atendida
pelo batalhdo é composta por 10 quadras e, em cada dia da semana, uma dupla
de policiais policia cada uma das quadras.

Se, dos 20 policiais do batalhdo, 15 tiverem, no minimo, 10 anos de servico,
e 13 tiverem, no maximo, 20 anos de servico, entdo mais de 6 policiais terdo
menos de 10 anos de servico.

RESOLUCAO:

O enunciado ¢é claro ao afirmar que 15 policiais tém 10 anos ou mais de
servico (“no minimo”).

Além disso, ja que temos 20 policiais ao todo, chegamos a conclusdo de que
o restante tem menos de 10 anos de servigo. Ou seja:

20-15=5

Logo, 5 policiais tém menos de 10 anos de servigo. Assim, o item esta errado,
pois menos de 6 policiais terdo menos de 10 anos de servico.

Gabarito: Errado.

MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL
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2.4.3. Multiplicacao

E a operagdo que adiciona um numero em funcdo da quantidade unitaria
de outro, em que seus termos sao chamados fatores e o resultado da operagao é
denominado produto.

(12 fator) x (22 fator) = produto

O primeiro fator pode ser chamado multiplicando enquanto o segundo fator
pode ser chamado multiplicador.

Assim, fica claro que a multiplicagdo nada mais é que uma repeticio de
adicdes. Por exemplo, a multiplicagdo 15 x 3 ¢ igual a soma do niimero 15 trés
vezes (15 + 15 + 15), ou a soma do nimero 3 quinze vezes (3 + 3 + 3 + ... + 3).

Vejamos como efetuar uma multiplicagdo:
68
x 24

Novamente alinhamos os nimeros pela direita. Comegamos multiplicando
os nimeros das unidades: 8 x 4 = 32. Deixamos o algarismo das unidades (2) no
resultado, e levamos o algarismo das dezenas (3) para a préoxima operagao:

3
68
x 24
2

Agora devemos multiplicar os niumeros das unidades do segundo nimero
(4) pelo nimero das dezenas do primeiro nimero: 4 x 6 = 24. Antes de colocar
este valor no resultado, devemos adicionar o 3 que veio da operagdo anterior: 24
+ 3 = 27. Assim, temos:

68
x 24
272

Agora devemos multiplicar o algarismo das dezenas do segundo nimero (2)
pelo algarismo das unidades do primeiro numero (8): 2 x 8 = 16. Devemos levar o
algarismo das unidades (6) para o resultado, logo abaixo do algarismo das dezenas
do segundo nimero (2), e levamos o algarismo das dezenas (1) para a proxima
operagao. Veja:
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1

68
x 24
272

6

A seguir, devemos multiplicar o algarismo das dezenas do segundo nimero (2)
pelo algarismo das dezenas do primeiro niimero (6): 2 x 6 = 12. Antes de colocar
este valor no resultado, devemos adicionar o 1 que veio da operag¢ao anterior: 12 +
1 = 13. Também nao podemos nos esquecer de que a segunda multiplicagdo anda
uma casa para a esquerda. Assim, temos:

68
x 24

272
136

Por fim, devemos somar as duas linhas de resultado, obtendo:

68
x 24

272
+ 136

1.632

2.4.3.1. Propriedades

Podemos esquematizar as principais propriedades da multiplicaciao do se-
guinte modo:

( 3

A ordem dos fatores nao
Comutatividade altera o resultado.

(axb)=(bxa)

N e

(AxB)xC
Associatividade =
Ax (BxC)
O numero 1 é o elemento
Propriedades Elemento Neutro neutro da multiplicagdo.
da Multiplicagao L lxa=axl=a
s M
A multiplicacdo de dois nimeros
Fechamento racionais SEMPRE gera outro
numero racional.
- J

Ax (B + C)
Distributividade =

(AXB):—(AXC)

MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL
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Acercadotextoacimaedasinformagdesnele contidas, julgue oitem subsequente.
Para efeito de premiagdo, os nimeros passiveis de serem sorteados sdo todos os
inteiros positivos compreendidos no intervalo [1, 60].

RESOLUCAO:

Note que nos sorteios é adotado o padrao de que os algarismos das dezenas
siode 0 a5, ao passo que os das unidades sido de 0 a 9. Assim, 0 menor numero
possivel ¢ 00, ja o maior é 59.

Dessa maneira, todos os inteiros positivos compreendidos no intervalo de 00 a
59 podem ser sorteados. No entanto, para fins de premiag¢ao, devemos considerar 00 =
60, de modo que o intervalo fica de 01 a 60, em que estdo incluidos os dois extremos:

[01, 60]

Gabarito: certo.

6. RESUMO

NUMEROS INTEIROS

O conjunto dos niimeros inteiros é formado pelos algarismos inteiros po-
sitivos e negativos e o zero.

Sucessor: é o numero que esta imediatamente a sua direita na reta. Em outras
palavras, € o inteiro que vem apds o nimero dado.

Antecessor: é o numero que esta imediatamente a sua esquerda na reta.
Falando de outro modo, ¢ o inteiro que vem antes do numero dado.

Dois nimeros inteiros sio chamados simétricos quando a soma entre eles
é zero. Por exemplo, 2 e =2 sdo simétricos um do outro.

O modulo ou valor absoluto de um nimero inteiro corresponde a distancia
que o niimero esta do zero, e pode ser denotado pelo uso de duas barras verticais | |.

Adigdo: E a operacio que une duas quantidades em um sé namero. Os
termos da adi¢do sdo chamados parcelas e o resultado da operagao de adigao é
denominado soma ou total.

(12 parcela) + (22 parcela) = soma

Subtragdo: E a operagio que tem por objetivo diminuir, de um niimero, o
valor do outro. O primeiro termo de uma subtragido é chamado minuendo, o
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segundo é o subtraendo e o resultado da operagao de subtragdo é denominado
resto ou diferenga.

(Minuendo) — (Subtraendo) = Resto

Multiplicagdo: E a operagio que adiciona um numero em fungdo da quan-
tidade unitaria de outro, em que seus termos sdao chamados fatores e o resultado
da operacéo é denominado produto.

(1° fator) x (2° fator) = produto

Divisdo: E a operagdo matemdtica que tem por objetivo repartir um valor em
partes iguais, correspondendo ao inverso da multiplicacdo.

Dividendo = Divisor x Quociente + Resto

> Regras de sinais:

o Adicdo e subtracdo: temos dois casos a considerar:
1) Sinais iguais: somam-se os numeros e conserva-se o sinal do maior;

2) Sinais diferentes: subtraem-se os nimeros e conserva-se o sinal do maior.

+5+3=+8
S=d=R
—-5-3=-8
—5+3=-2

o Multiplicacio e divisio: também temos dois casos a considerar:
1) Sinais iguais: o resultado da operagdo sera positivo;

2) Sinais diferentes: o resultado da opera¢ao serd negativo.

NUMEROS FRACIONARIOS

Os numeros fracionarios, ou simplesmente fracao, representam uma ou mais
partes de um inteiro que foi dividido em partes iguais.

Numerador

Denominador

MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL

UNIDADE1 -



W ‘ MATEMATICA BASICA DEFINITIVA PARA CONCURSOS « Alex Lira | Alexandre Meirelles

Valor absoluto do s 2
Proprias —— numerador é ndo nuloe |— Ex: s ez
menor que o denominador.

|

Valor absoluto do

— Improprias — numerador é maior que 0 — Ex: g e%

denominador.
Classificagao O numerador é jgual ou L4 410
das Fragoes Aparentes mudltiplo do denominador. Ex:zes

. Representam a mesma parte 102 4

Equivalentes do inteiro. Ex: -, ses
O numerador e o

” . - ~ - 11 7

— Irredutiveis — denominador sdao numeros — Ex: 5 e:

primos entre si.

Soma e subtracao:

» 1° caso: Os denominadores sdo iguais.
v' 1° passo: Conserva-se o denominador;
v’ 2¢ passo: Adicionam-se ou subtraem-se os numeradores.
» 2° caso: Os denominadores sdo diferentes.
v' 1° passo: Encontrar o denominador comum;
v 20 passo: Dividir o denominador comum pelo denominador de cada fracéo;
v' 3° passo: Multiplicar o resultado anterior pelo respectivo numerador;

v' 4° passo: Efetuar a soma ou subtracio.

Multiplicacao:

1°) Multiplicar os numeradores, encontrando o numerador do resultado;
2°) Multiplicar os denominadores, encontrando o denominador do resultado.
Divisdo: basta multiplicar a primeira pelo inverso da segunda.

Numero misto: E a soma de um ntimero inteiro com uma fragio propria,
geralmente representado sem o sinal de adigdo. Para transforma-lo numa fragdo
imprépria, multiplica-se o numero inteiro pelo denominador e ao resultado so-
ma-se o numerador, obtendo-se assim, o numerador da fracdo. Por sua vez, o
denominador serd o proprio denominador da fracao dada.

NUMEROS DECIMAIS

Os niimeros decimais sdo, em regra, aqueles que resultam da divisao nao-
-exata de dois nimeros inteiros. Correspondem, portanto, aos nimeros que
possuem “casas apds a virgula”
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Adicao e subtracao:

Os numeros devem ser posicionados um embaixo do outro, com a virgula logo
abaixo da virgula do outro, e as casas correspondentes uma embaixo da outra

As casas correspondentes devem ser somadas/subtraidas, comegando da direita
para a esquerda

A medida que forem sendo formadas dezenas, estas devem ser transferidas para a
proxima adicdo/subtragdo (das casas logo a esquerda).

No caso especifico da subtragdo, devemos, além de igualar as casas a direita da
virgula, completar com zeros quando necessario.

Multiplicagado: aplicar o mesmo procedimento da multiplicagio comum,
sabendo que o nimero de casas decimais do resultado sera igual 8 soma do niimero
de casas decimais dos dois numeros sendo multiplicados.

Divisao: transforma-la numa divisdo de niimeros inteiros.

Igualar o nimero de casas decimais do dividendo e do divisor

-

Multiplicar ambos os valores por uma poténcia de 10 de modo a retirar
todas as casas decimais presentes, obtendo dois nimeros inteiros

o |

Efetuar a divisdo dos dois nimeros inteiros

7. MAIS QUESTOES COMENTADAS

QUESTAO 36 (CESPE/Policia Federal/Agente/2018) Em um aeroporto, 30 pas-
sageiros que desembarcaram de determinado voo e que estiveram nos paises
A, B ou C, nos quais ocorre uma epidemia infecciosa, foram selecionados para
ser examinados. Constatou-se que exatamente 25 dos passageiros selecionados
estiveram em A ou em B, nenhum desses 25 passageiros esteve em C e 6 desses
25 passageiros estiveram em A e em B.

Com referéncia a essa situacdo hipotética, julgue o item que se segue.

Considere que, separando-se o grupo de passageiros selecionados que visitou o
pais A, o grupo que visitou o pais B e o grupo que visitou o pais C, seja verificado,
em cada um desses grupos, que pelo menos a metade dos seus componentes
era do sexo masculino. Nessa situacdo, conclui-se que o grupo de 30 passageiros
selecionados tem, no maximo, 14 mulheres.
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RESOLUCAO:

O grupo dos que foram ao pais C é formado por 5 pessoas. Considerando
que pelo menos metade é composto de homens, temos no minimo 3 homens e no
maximo 2 mulheres.

Ja no grupo das 25 pessoas que foram a A ou B, pelo menos metade é com-
posto de homens. Entao, temos no minimo 13 homens e no maximo 12 mulheres.

Portanto, no maximo teremos 2 + 12 = 14 mulheres.

Gabarito: Certo.

QUESTAO 37 (FCC/ISS SAO LUiS/Auditor Fiscal/2018) Na primeira fase do
Campeonato Brasileiro de futebol da série D, cada equipe disputa 6 partidas,
recebendo, em cada jogo, 3 pontos em caso de vitéria, 1 ponto em caso de
empate e nenhum ponto em caso de derrota. Uma das equipes participantes
marcou 4 gols e sofreu 4 gols nesses 6 jogos. O total de pontos que essa equipe
conquistou na primeira fase do campeonato pode ser, no maximo, igual a

(A)13  (B)8  (0)11 (D)7  (E) 14

RESOLUCAO:

Para maximizar a quantidade de pontos, temos que maximizar a quantidade
de vitérias (e minimizar a de derrotas). Logo, vamos supor que tal equipe venceu
quatro partidas, pelo placar de 1 x 0 em cada uma delas, de forma que até aqui ja
temos 3 + 3 + 3 + 3 = 12 pontos.

Ainda ¢é possivel conseguir aumentar a pontuagio, basta que tenha havido
um jogo empatado em 0 x 0.
Pronto, ai no jogo 6 temos a derrota por 4 x 0.

Tal equipe marcou 4 gols e tomou 4 gols, conforme foi estipulado no enun-
ciado. E marcou 12 + 1 = 13 pontos.

Gabarito: A.

QUESTAO 38 (FCC/TRT-PE/Téc Jud/2018) Na prateleira de uma estante estdo
dispostos 10 livros de direito, 12 livros de economia e 15 livros de administracao.
O menor numero de livros que se devem retirar ao acaso dessa prateleira para
gue se tenha certeza de que dentre os livros retirados haja um de direito, um
de economia e um de administracdo é igual a

(A)26.  (B)23. (C)27. (D)28.  (E)29.
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RESOLUCAO:

Veja que eu posso dar o “azar” de os primeiros 15 livros que eu pegar serem
de administragao, e os 12 livros seguintes serem de economia. Ou seja, é possivel
pegar 27 livros e, mesmo assim, nao ter um de cada tipo.

Porém, mesmo nesse pior cendrio, o vigésimo oitavo livro que pegar sera
de direito e, com isso, terei um de cada tipo. Portanto, pegando 28 livros, temos
certeza de que ha pelo menos um de cada tipo.

Gabarito: D.

QUESTAO 39 (CESPE/SEFAZ-RS/Auditor-Fiscal/2019) Um grupo de 256 au-
ditores fiscais, entre eles Antonio, saiu de determinado d6rgdo para realizar
trabalhos individuais em campo. Apds cumprirem suas obrigacdes, todos os
auditores fiscais retornaram ao érgdo, em momentos distintos. A quantidade
de auditores que chegaram antes de Antdnio foi igual a um quarto da quan-
tidade de auditores que chegaram depois dele. Nessa situacdo hipotética,
Antdnio foi o

A) 46.° auditor a retornar ao drgao.

B) 50.° auditor a retornar ao 6rgao.

C) 51.° auditor a retornar ao érgao.

D) 52.° auditor a retornar ao drgao.

E) 64.° auditor a retornar ao 6rgao.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de x o numero de auditores que chegaram antes de Antdnio.
Entdo, temos que 255 - x chegaram depois dele.

O enunciado informa que a quantidade de auditores que chegaram antes de
Antonio foi igual a um quarto da quantidade de auditores que chegaram depois
dele. Logo:

1
Auditores que chegaram antes = 7 Auditores que chegaram depois

X =

%.(255—x)

UNIDADE 1 - MATEMATICA DE NiVEL FUNDAMENTAL



Fs ‘ MATEMATICA BASICA DEFINITIVA PARA CONCURSOS « Alex Lira | Alexandre Meirelles

255
x+-="=
4
5x 255
4 4
2
x:i—Sl
5

Assim, concluimos que 51 pessoas chegaram antes de Antonio, de modo que
ele foi o 52° auditor a chegar.

Gabarito: D.

QUESTAO 40 (FCC/TRT-PE/Téc Jud/2018) O maior valor monetario, em reais,
de trés notas de valores diferentes e trés moedas de valores diferentes é igual a

(A)81,75.  (B)171,75  (C)110,50. (D) 171,25.  (E) 171,60.

RESOLUCAO:

As maiores notas sao de 100 + 50 + 20 = 170 reais. Ja as maiores moedas sao
1,00 + 0,50 + 0,25 = 1,75 real.

Somando tudo, temos 171,75 reais.

Gabarito: B.

QUESTAO 41 (CESPE — AnaTA/MDIC/2014) Em um grupo de 2.000 empresas,
1/9 das que encerraram as atividades este ano foram abertas em anos anterio-
res, 1/10 das que foram abertas em anos anteriores encerraram as atividades
este ano e 200 empresas ndo encerraram as atividades este ano e ndo foram
abertas em anos anteriores.

Com base nessas informacdes, julgue o préximo item.

O numero de empresas que foram abertas em anos anteriores é superior ao
numero de empresas que encerraram as atividades este ano.

RESOLUCAO:

Nessa questdo faremos uso de uma tabela que muito nos auxiliara.
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Vamos chamar de x a quantidade de empresas que encerraram as atividades
este ano e iniciaram as atividades em anos anteriores. Dai:

Iniciaram as atividades
neste ano

Iniciaram as atividades em
anos anteriores

Total

Encerraram as
atividades neste ano

N3o encerraram as
atividades neste ano

Total

A questao afirma que x corresponde a 1/9 do total de empresas que encerraram
as atividades neste ano. Com isso, temos:

Total Encerraram Neste Ano = x

Total Encerraram Neste Ano = 9x

Coloquemos essa informagdo na tabela:

Iniciaram as atividades
neste ano

Iniciaram as atividades
em anos anteriores

Total

Encerraram as
atividades neste ano

9x

N&o encerraram as
atividades neste ano

Total

Fazemos uma subtragdo, achamos que 9x - x = 8%, que indica a quantidade
de empresas que iniciaram as atividades neste ano e encerraram as atividades

também neste ano.

Iniciaram as atividades
neste ano

Iniciaram as atividades em
anos anteriores

Total

Encerraram as
atividades neste ano

8x

9x

N3o encerraram as
atividades neste ano

Total
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10C = 60
C=6
Substituindo C em uma das equagdes, encontramos:
x=30.6=180

Por fim, ao dividir essa quantidade de cartuchos em 45 caixas, concluimos
que serdo necessarias 180/45 = 4 caixas.

8. QUESTOES-DESAFIO

QUESTAO 49 (CESPE/SEFAZ-RS/Téc Trib/2018) Maria fez compras em trés lojas.
Em cada uma das lojas em que ela entrou, a compra feita foi paga, sem haver
troco, com a quarta parte da quantia que ela tinha na bolsa ao entrar na loja. Ao
sair da terceira loja, Maria tinha RS 270 na bolsa. Nesse caso, é correto afirmar
gue, ao entrar na primeira loja, Maria tinha na bolsa

a) R$ 1.080. b) R$ 2.430. c¢) R$ 7.290. d) R$ 640. e) R$ 810.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de x a quantia inicial que Maria possuia.

Se Maria paga com 1/4 do que ela tem na bolsa, sobra apds sair da loja o valor
de 3/4 do que ela tinha antes de entrar na loja.

Conforme descrito no enunciado, ao sair da primeira loja, ela fica com:
3/4 de x

Em seguida, ao sair da segunda loja, ela fica com 3/4 da quantia restante
anterior:

3/4 de 3/4 de x

Finalmente, ao sair da terceira loja, ela fica com 3/4 da quantia restante anterior:
3/4 de 3/4 de 3/4 de x

E dito que essa quantia corresponde a 270 reais. Logo:

27 =270
64
x=200-68 16 64 =640

Portanto, ao entrar na primeira loja, Maria tinha na bolsa 640 reais.

Gabarito: D.
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QUESTAO 50 (Instituto AOCP — Agente/SANESUL/2021)Guilherme é funcio-
nario de uma empresa em que uma de suas funcdes é realizar a contagem do
estoque e preencher manualmente a lista de inventdrio. Considere a movimen-
tacdo a seguir e assinale a alternativa correta.

19/10- Entrada de 200 unidades do produto A no valor unitario de RS 7,80.
21/10 — Entrada de 50 unidades do produto B no valor unitario de RS 3,50 e
saida de 80 unidades do produto A.

25/10- Saida de 15 unidades do produto B.

a) No dia 21/10, o valor de saida foi de RS 644,00.

b) Ao fim do dia 21/10, o saldo fisico do estoque foi de 80 unidades a mais
do que tinha.

c) No dia 21/10, o valor de entrada foi de RS 185,00.

d) No dia 19/10, o valor total de entrada foi de RS 1560,00.

e) A diferenca entre o nimero de unidades de entrada do produto B e o

numero de unidades de saida no intervalo de movimentacdo descrito no
enunciado foi de 65.

RESOLUCAO:

Vamos analisar cada alternativa em busca daquela que apresenta uma infor-
magao correta.

a) No dia 21/10, o valor de saida foi de R$ 644,00.Errada. Nesse dia, houve
a saida de 80 unidades do produto A, cujo valor unitario ¢ de R$ 7,80. Entdo, o
valor de saida foi de 80 x 7,8 = R$ 604,00.

b) Ao fim do dia 21/10, o saldo fisico do estoque foi de 80 unidades a mais do
que tinha. Errada. Na verdade, no dia 21/10 houve entrada de 50 unidade e saida
de 80 unidades, de modo que o saldo do estoque foi de 50 - 80 = -30 unidades
a menos do que tinha.

¢) No dia 21/10, o valor de entrada foi de R$ 185,00. Errada. Nesse dia, houve
a entrada de 50 unidades do produto B, cujo valor unitario é de R$ 3,50. Entdo, o
valor de entrada foi de 50 x 3,5 = R$ 175,00.

d) No dia 19/10, o valor total de entrada foi de R$ 1560,00. Certa. Nesse dia,
houve a entrada de 200 unidades do produto A, cujo valor unitario é de R$ 7,80.
Entao, o valor de entrada foi de 200 x 7,8 = R$ 1.560,00.

e) A diferenga entre o niimero de unidades de entrada do produto B e o niimero
de unidades de saida no intervalo de movimentagdo descrito no enunciado foi de
65. Errada. No periodo indicado, houve 50 entradas e 15 saidas do produto B, de
forma que a diferenca foi de 50 - 15 = 35 unidades.

Gabarito: D.
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QUESTAO 51 (VUNESP — Analista/PB Satide/2021)Em um cofre A estdo 31
moedas de RS 0,50, 11 moedas de RS 0,25 e 4 moedas de RS 0,10. Em um
cofre B, estdo 13 moedas de RS 0,50, 28 moedas de RS 0,25 e 3 moedas de
RS 0,10. Ronaldo precisa descobrir qual é o cofre A e para isso ele ird retirar
aleatoriamente uma moeda por vez de qualquer cofre. Nessas retiradas, Ro-
naldo ndo pode ver o contelddo do cofre e nem pode devolver as moedas, mas
ele vé cada moeda retirada. O nimero maximo de retiradas que ele precisara
fazer para descobrir, com absoluta certeza, qual é o cofre A e qual é o cofre B é

a) 32. b) 28. c) 25. d) 13. e) 8.

RESOLUCAO:

Inicialmente, vamos calcular a quantia contida em cada cofre:
- Cofre A: 31 x 0,50 + 11x 0,25 + 4 x 0,10 = 15,50 + 2,75 + 0,40 = R$ 18,65
- Cofre B: 13 x 0, 50 + 28 x 0,25 + 3x 0,10 = 6,50 + 7 + 0,30 = R$ 13,80

Observe que o nosso objetivo consiste em determinar o nimero maximode
retiradas que Ronaldo precisara fazer para descobrir qual é o cofre A e qual é o
cofre B. Entdo, estamos em busca da hipdtese que leva ao maior niimero possivelde
tentativas de retiradas para chegar a identificagao do cofre.

Para isso, considerando a hipotese de Ronaldo retirar apenas moedas do cofre
A. Dai, basta verificarmos quantas moedas de maior valor (R$ 0,50) ele retirara
do cofre A e cuja soma delas ultrapassa o valor total contido no cofre B. Nesse
caso, se Ronaldo retira 28 moedas de R$ 0,50 de A, resultando em 28 x 0,50 = R$
14,00, ja conseguira superar o montante que esta em B, e identificara com absoluta
certeza qual é cada cofre.

Gabarito: B.



